

**டில்கா வாச் வேக்ஸ்**  
**Dilka Watch Works**  
 யாழ்ப்பாணத்தில் சகல மணிக்கூடுகளையும் திருத்தவும் புதிதாக வாங்கவும் விஜயம் செய்யுங்கள்.  
**டில்கா வாச் வேக்ஸ்**  
 பஸ் நிலைய எதிர் மேல் மாடி.  
 கூப்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.  
 தொலைபேசி 8174



மலர் 23 ஆவணி 9 ஷவ்வா 24 இதழ் 192  
 யாழ்ப்பாணம் செவ்வாய்க்கிழமை 25-8-1981

இவங்கை ஒட்டுப்பலகை கூட்டுத்தாபனம், தங்கனது விநியோக முகவர்களாக எம்மை நியமனம் செய்துள்ளது. உங்களுக்குத் தேவையான சிப்போட், பிளேஷ்ட் வகைகளுக்கும் கதவுகளுக்கும் **ராம்ஸன்ஸ்** ஹாட்லெயர் ஸ்டோர்ஸ் 19, கூடலூர் வீதி, யாழ்ப்பாணம் தொலைபேசி 508

★ மட்டக்களப்பு அரிவாறுத்தி சபை: தொடர்ந்து இழுபறி!  
**ஐ.தே.க. உறுப்பினர்கள் இன்றி**

**சபை கூடியது!**

**3 தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றின**

(நமது நிருபர் தமிழினியவன்)  
 ஆரம்பக் கூட்டம் முதல் தொடர்ச்சியாகப் பெரும் சர்ச்சைக்குள்ளாகி வந்த மட்டக்களப்பு மாவட்ட அபிவிருத்தி சபைக் கூட்டம் நேற்றும் சர்ச்சைக்குள்ளானது. நேற்று நடைபெற்ற அபிவிருத்திசபைக் கூட்டத்தில், ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அங்கத்தவர்கள் எவரும் கலந்துகொள்ளவில்லை.

**தொடர்ந்து இழுபறி**  
 நேற்று நடைபெற்ற மட்டக்களப்பு மாவட்ட அபிவிருத்திசபைக் கூட்டத்தில் நேற்று சம்பந்த தலைவர் திரு சம்பந்த முர்த்தி தலைமை வகித்தார். கடைசியாக நடைபெற்ற அபிவிருத்திசபைக் கூட்டத்தில் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிக்கும் ஐக்கிய தேசியக் கட்சிக்கும் இடையே இழுபறி ஏற்பட்டதும் கூட்டத்தை தலைவர் திரு சம்பந்த முர்த்தி ஒத்திவைத்ததும், இதுனைத் தொடர்ந்து கூட்டணி உறுப்பினர்கள் இல்லாத நிலையில் ஐக்கிய தேசியக் கட்சி கூட்டத்தை நடத்தியதும் தெரிந்ததே கூடந்த கூட்ட அறிக்கை

**நல்லூர் கோவிலில் தாலக்கொடி தீரடினார்; ஒரு வருட கடுழியம்!**

[யாழ்ப்பாணம்]  
 நல்லூர் கத்தகவாமினோவில் கொடியபயந்த தின் போது, தாலக்கொடி திருடியதாக கூறும் சாட்டி. தொடரப்பட்ட வழக்கில் எதிரிக்கு ஒரு வருட கடுழியச் சிறைத் தண்டனை விதிக்கப்பட்டது. இவ்வழக்கு யாழ்ப்பாணம் நீதிமன்றத்தில் நீதவான் திரு. ரி. ஜோதநாதன் முன்னிலையில் நடைபெற்றது. நல்லூர் கொடியபயந்த தின் போது கொக்குவினைச் சேர்ந்த இ. கணகம் சாவில் 15,000 ரூபா பெறுவதற்கான தாலக்கொடியை அறுந்துக்கொண்டு ஓடியபோது சந்தேகநபரான கத்தகவாமி சம்பையா இனாசுரிகளால் வளைத்துப் பிடிக்கப்பட்டார். [ச]  
 [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

**இந்திரா கொலை முயற்சி: அதிமுக செயலாளர் மீதும் குற்றம் பத்திரிகை**

சென்னை, ஆக. 24  
 இந்தியப் பிரதமர் திருமதி இந்திராகாந்தியைக் கொலை செய்ய முயன்றதாக அ.தி.மு.க. பொதுச்செயலாளர் திரு பா.உ.சண்முகத்திற்கு எதிராக சென்னை நீதிமன்றத்தில் நேற்றுக் குற்றப்பத்திரிகை தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது. திரு.சண்முகத்துடன் மற்றும் 7 பேருக்கு எதிராகவும் இக்குற்றப்பத்திரிகை தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது. திருமதி காந்திக்கு எதிராகச் சதி செய்ததாகவும் கொலை செய்ய முயற்சித்ததாகவும் இவர்கள் மீது குற்றம்சாட்டப்பட்டுள்ளது. [இ]

**இராமேஸ்வரத்தில் 2 படகுகளுடன் ஒன்பது இலங்கையர்கைது**

ரூபா 1 லட்சம் கடத்தல் பொருட்களும் மீட்பு  
 சென்னை, ஆக. 24 கைதுசெய்யப்பட்டனர். இலங்கையின் இரண்டு இயந்திரப் படகுகளை ராமேஸ்வரத்தில் வைத்து இந்திய கடற்காவலர்கள் அடக்கி கொண்டு வந்தனர். ஒன்பது இலங்கையர்களும் ஓர் கைது. [வெ]

**திஸ்ஸமஹாரகமவில் சென்னைவாசி மரணம்; சடலத்தை கொண்டுசெல்ல தூதரகம் நடவடிக்கை**

[கொழும்பு]  
 திஸ்ஸமஹாரகமவில் நேற்று முன்தினம் நிழந்த அசம்பாவித சம்பவத்தில், சென்னை யைச் சேர்ந்த ஒருவர் மரணமடைந்தார். கதிர்நாமத்துக்குச் சென்று விட்டு கொழும்பு திரும்பும் பார்வை இழந்த இருவர் சாதனை  
 லண்டன், ஆக. 24 பிரிட்டிஷ் சேர்ந்த பார்வை இழந்த ஒருவர் நேற்று ஆங்கிலக் கால்வாயை நீந்தி கடந்து புதிய சாதனையை ஏற்படுத்தியுள்ளார். சிறியமும் கடல் அலைகள் அவர்களை முயற்சியை முன்னெடுக்க தடுக்கப்போதிலும் அவர்கள் மனம் தளராமல் இச்சாதனையை நிறைவேற்றினர். [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

**“வெளிநாடுகளில் எமது வாலிபர்கள் கஷ்டப்பட்டு உழைக்கின்றார்கள்”**

பண்ணாகத்தில் ‘அமிர்’  
 [சுழிபுரம்]  
 “எமது வாலிபர்கள் வெளிநாடுகளில் பல கஷ்டங்கள் மத்தியில் பணம் சம்பதிக்கின்றார்கள். செய்ய முடியாத, செய்யத்தக்க வேலைகள் பல வற்றை எல்லாம் செய்கின்றனர். இங்கு கஷ்டமும் நடப்பது பலர் வெளிநாடுகளில் குவிரையும் பொருட்கூழி வெட்டும் வேலைகளைச் செய்வதை நான் கண்டு கொண்டேன். எவ்வளவு தொல்லைகளுக்கிடையே எமது வாலிபர்கள் பணத்தை உழைத்து வருகின்றார்கள்.”  
 இவ்வாறு பண்ணாகம் கிராம அபிவிருத்திச்சங்கப் பொதுக் கூட்டத்தில் பேசிய எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. அ. அமிர்தவீரம் மேற்கண்டவாறு கூறினார். சங்க மண்டபத்தில் சங்கத்தலைவர் திரு. வ. ஆறுமுகம் [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

**பத்திரிகைத் தணிக்கை**  
 பொதுசன பாதுகாப்புச் சட்டத்தின் கீழ் அரசாங்கத்தினால் கொண்டு வரப்பட்ட பத்திரிகைத் தணிக்கை இப்பொழுது அமுலில் உள்ளது.  
 [6-ம் பக்கம் பார்க்க]







மனிவாக்கு

மொழியும் எண்ணமும் இணைபிரியாதவைகள். மொழியின் எண்ணமுடியாது; எண்ணத்தையே மொழிய முடியாது.

-அருள்விருந்து

நமது நோக்கு

'நாமார்க்கும் குடியல்லோம்'

தமிழ் நாட்டில் தாழ்த்தப்பட்ட சமூகத்தின் சைவ மக்கள் பலர் இல்லாமிய மதத்தைத் தழுவியிருக்கிறார்கள். இத்திராகாந்திகே ஒரு சிறு நெருக்கடியை உண்டாக்குவதாகச் சொல்லப்படுகிறது. பண்டக்கால இந்திய சரித்திரம் மீண்டும் நடிக்கப்படுகிறதென்ற கேள்வியும், நால்வர் பெருமக்கள் மீண்டும் திரு அவதாரம் செய்யுதலாம் கிட்டியிட்டதாயன்றும் கேட்கப்படுகிறது. வைதிகத்தைக் கையாளும் சைவர்கள், அதற்கு முரணான பல இந்துக்கள் சமய ரீதியில் ஒதுக்கிவந்தது பண்டைய சரித்திரம். கத்திர இந்தியாவை உருவாக்கிய மகாத்மா காந்தியும் நேருவும், மதசார்பற்ற அரசியை இந்தியாவுக்குத் தந்ததென நடைமுறைக்குக் கொண்டுவந்தனர். மழை விட்டும் தூயானம் போகாததுபோல, வைதிக சைவர்கள் சமயத்தின் விசாமமான பெருமையை மறைத்து, சாதாரண ஏழை மக்களைக் கிராமப்புறங்களில் ஒடுக்கி வருகின்றனர் போலும். இதன் சமயக் கோட்பாட்டுக்கு இது முற்றிலும் மாறு. எல்லாவிதமான நிலையில் வாழும் சைவர்களுக்கும் சமயத்தில் இடமுண்டு. யாதொரு தெய்வம் கொண்டவர் அத்தெய்வமாகி ஆங்கே யாதொரு பாக னர்தாம் வருவார்.

பசுப் பாதுகாப்பு

சைவ சித்தாந்தத்தின் மூன்று அடிப்படை அம்சங்கள் பதி, பசு, பாசம் என்பதை ஒவ்வொரு சைவனும் அறிந்திருக்கிறார். இதில் பசு என்பது ஆண் மானைக் குறிக்கின்றது. ஆண்மா என்ற பசுவக்கும், நாய்கள் வீட்டின் பெருஞ் செவ்வெண்க்குறி வளர்க்கும் பசுவக்கும் ஒற்றுமைக் கருத்துக்கள் பல. தசாதிசனவாயாப் பிரங்கி ருபவாரஞ்செய்யும் மிதுவான மிருகங்களில் பசு முதலிடம் பெறுகின்றது. இந்துக்களின் வாழ்க்கையில் பசு உணவை இடத்தை வகிக்கின்றது. இதனைக்கருதி நிறுவனங்களை பாதித்தாவினின் உமாகமட அவிஜிணம் மகாத்மா காந்தியையும், பிரிட்டிஷ் அரசியல் தலைவர் களையும் ஒருசிறு முரண்பாட்டுக்குள் அடர்த்தி, இந்தியப் பிரிவினை தவிர்க்கமுடியாதென்று நிரூபித்தார். இந்துக்கள் பசுவைத் தெய்வமென வணங்குகின்றனர். இந்தியாவில் மாட்டுப் பொங்கல்விழாவில் பசுவக்கு பூஜை தருவிதா பொங்கல் முன்பு இதை எடுத்துக் காட்டும். ஆனால் முஸ்லிம்களே அதனை கசாப்புக்காரனுக்குவிற்று அதன் இறைச்சியில் வாழ்கின்றோம். இவ்வித அடிப்படை முரண்பாட்டின் கொள்கையைக் கொண்ட நாம் எவ்வாறு உடல் வாழலாம்? எவ்வாறு நாட்டிலும் இறைச்சித் தட்டுப்பட்டால் ஒரு போதுமில்லாத ஒரு நாட்டிய வழக்கம் ஏற்பட்டுள்ளது. காமாற்றத்தில் நாம் எவ்வாறு

எந்தொரு சமயத்தவரும் தமது சமயக்கடவுள் வழிபாட்டிற்கு அவ்வழிபாட்டைக் கடவுள் ஏற்று அருள் செய்வாரென்று சொல்லுவது சைவசமயம் மாத்திரமே. மோட்சமடைவதற்குச் சாதனமாகச் சமய அருட்டானத்தைப் படிப்படியாக நிரைப்படுத்தியுள்ளது சைவ சமயம் மாத்திரமேயாகும். எம்னாவிதமான தீயின்களையும் விலக்குவது சைவ சமயம் மாத்திரமேயாகும். ஏனைய தீயின்களோடு கள்ளுண்ணல், புலாணுண்ணல், கொடியாகிய மூன்றையும் விலக்குவது சைவசமயமே. புரீச் சமயத்தை வளிந்து இழுக்காதது சைவசமயம் மாத்திரமேயாகும். ஏனைய சமயத்தவர்களைத் தங்களை சமயத்துக்கு இழுப்பதென்று பெரிய முயற்சியாகித்தொள்வார்கள். எங்கள் நாட்டில் இதனைப் போராடி சைவசமயத்தை நிலைநாட்டியவர் ஆறுமுக நாவலர். மதமாற்றம் இங்கும் முற்றாகச் செய்தவரில்லை. பொன்னையும் பெண்ணையும் இன்னும் பல வசதிகளையும் தூண்டுதல்களாக வழங்கி மதமாற்றம் செய்தல் சட்டமும் தடைபண்ணவேண்டும். மனித அடிப்படையிலான உரிமைக்கு மாறான செயல் இது. சைவர்களைப் பொறுத்தனவில சாதித்தமிழர் வைதிகப் போரீவையில் மற்றையோரை இம்சித்தல், சமூகப்பாடு போன்ற இயமங்களை விரட்டியடிப்பதில் சைவசமயம் என்றும் விழிப்பாக இருக்கவேண்டும்.

பழைய பெருமை வாய்ந்த பழக்கங்களைக் கைவிட்டு மதக்கோட்பாட்டுக்கெதிரான வழக்கங்களை மறைமுகமாகக் கோவில்களில்லேயே அனுமதிக்கக் கொடுத்திருக்கிறோம். இத்தொட்டில் இன்றும் இந்துக்களுக்குரிய தனிப் பண்பு மாட்டிணைச்சிசைய உணவுக்கு அனுமதிக்காமை ஆகும். ஆனால் பொருள் ஆசை பிடித்த கோவில்கள் அதிகாரிகள் ஆடுகளை, கோழிகளை, பசுக்களை போன்றவற்றைக் காணிக்கையாகப் பெற்றுக் கசாப்புக் கடைக்காரருக்கு விற்று வரும் வழக்கம் சில இடங்களில் இடம்பெறுகின்றது. ஆலயங்களில் உயிர்ப்பணியை அடியோடு ஒழித்துக்கட்ட உறுதிபுண்டமக்கள். இன்று ஆலயங்களுக்கு உயிரினங்களைக் காணிக்கையாகக் கொடுப்பதைக் கைவிட்டு முன்வரவேண்டும். இந்த அவசிய அரும்பணியில் புங்குதிரு பெருங்காடு முத்துமாரியம்மன் ஆலய பரிபாகனசபையினர் முதன்முதலாக இப்பணியில் வழிகாட்டியிருப்பது மெச்சத்தக்கது. இவ்வித கொடிய பழக்கம் கோவில்களில் பெருமல் சட்டங்கொண்டுவருவது கடினமல்ல. ஆனால் இந்துக்களாகிய இந்நாட்டின் பெருமக்கள் சமூக ரீதியில் இதனைத் தாங்களாகவே ஒழித்துவிடுவது சால்சிறந்ததாலும். பலசமய, சமூக சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளில் பல்

இந்துக்களின் மனச்சாட்சிக்கு ஒரு அறைகூவல்  
சமூகக் கொடுமைகளுக்கு மதமாற்றம் பரிகாரமாகுமா?

இந்தியாவில்தலைதூக்கியுள்ள ஒரு பிரச்சனை

இந்தியாவில் குறிப்பாக தமிழ்நாட்டில் ஹரிஜனங்கள் கோஷ்டி கோஷ்டியாக மதம் மாற ஆரம்பித்திருப்பது இந்திய அரசுக்கு பெரும் தலையிடியைக் கொடுத்துள்ளது. இந்திய அரசாங்கம் இந்து சமூகத்துக்கு இது ஒரு பெரும் சோதனை என்றே கருதப்படுகின்றது. பல நூற்றாண்டுகளாக இந்துக்களாகவே இருந்துவந்த இந்தச் சமூகத்தவர்கள் இடமென்ற முஸ்லிம்களாக மதம்மாற ஆரம்பித்திருக்கிறார்கள். ஒருவர் இருவர் அல்ல, ஒரு குடும்பம் இரு குடும்பமும் அல்ல; ஒரு சமூகமே கிராமம் கிராமமாக மதம்மாற ஆரம்பித்திருக்கின்றது. இந்துயாவில் சுமார் 6 கோடி முஸ்லிம்கள் இருப்பதாகக் கருதப்படுகின்றது. பெரும்பான்மை மதத்தவர்களான இந்தியர்கள் இந்து சமயத்தின் பல்வேறு பிரிவுகளையும் சாரித்தவர்கள். இவர்களில் கணிசமான தொகையினர் ஹரிஜனங்கள் என காந்தியியால் அழைக்கப்பட்ட பின் தங்கிய தாழ்த்தப்பட்ட பழங்குடிகள். இப்போது ஏற்பட்டுள்ள மதம்மாறும் போக்கு நீடிக்குமானால் இந்திய முஸ்லிம்களின் எண்ணிக்கை பல மடங்காக அதிகரிக்கலாம். பெருகிவருவது ஒருபுறமிருக்க, இந்தக் களே பாரம்பரியமாக பெரும்பான்மையாக வாழ்ந்து வந்த பகுதிகளில் முஸ்லிம்கள் பெரும்பான்மையாகிவிடக்கூடும். முஸ்லிம்களே இல்லாத பகுதிகளிலும் கூட திடீர் முஸ்லிம சமூகங்கள் ஏற்பட்டுவிடலாம். இதனால் இந்தியாவின் பாதுகாப்புக்கும் கூட ஆபத்தாக முடியும் என இந்திய அரசு அஞ்ச இடமுண்டு.

இந்துக்களாகிய ஹரிஜனர்கள் பெரும் எண்ணிக்கையில் மதம்மாறும் போக்கு இப்பொழுது தமிழ் நாட்டிலேயே அதிகமாகக் காணப்படுகின்றது. தமிழ்நாட்டில் மீனாட்சிபுரம் என்ற கிராமத்தில் அண்மையில் 32 பேர் மதம்மாறினார்கள். இன்னும் பலபேர்கள் மதம்மாறவதற்கு ஆயத்தங்கள் செய்வதாகுகிறார்கள். மதம் மாறியிருந்த 28 பேர் தமது நோக்கத்தை ஒத்தவைத்திருக்கிறார்கள். வேறு சில கிராமங்களிலும் மதம்மாறுதல் இடம்பெற்றுள்ளதாம். தமிழ்நாட்டில் உருவாகியுள்ள இந்த நிலைமை ஏனைய மாநிலங்களுக்கும் இடைவாசுப் பரவிவிடக்கூடும் என மத்திய அரசு அஞ்சுகின்றது. தமிழ்நாட்டில் அ. தி. மு. சமூக மாநில அரசின் போக்குதான் ஹரிஜனர்களின் இந்த மத மாற்றத்துக்குக் காரணம் என்று மத்திய அமைச்சர் ஒருவர் அண்மையில் கருத்து வெளியிட்டிருந்தார். ஆனால் இது சரியான காரணம் எனக் கருத இடமில்லை. சமூகக் கொடுமை இந்தியாவின் சாதியின் பேராகச் சமூகக் கொடுமைகள் இன்று நேற்றல்ல பலயுகங்களாக நடைபெற்றவருகின்றன. இந்தக் கொடுமைகளினின்றும் விடுபடுவதற்காக அவர்கள் முனைப்பாக லாண்டுகளாக ஈடுபட்டு வந்த சைவப்பெரியார் மு. மயில்வாணம், பசுப் பாதுகாப்புச்சபை செயலாளராக இந்தத் தன்னாத வயதிலும் தொண்டுகளையே முன்வந்திருக்கிறார். அவருக்கு மக்கள் அண்மையும் ஒத்துழைப்பு நல்கவேண்டும்.

செயல்படமுடியாத சூழ்நிலைகளிலேயே வாழ்ந்து வருகிறார்கள். என்றாலும் சாதிக்கொடுமைகளை அகற்றவும் தாழ்த்தப்பட்டவர்களை கைதூக்கிவிடவும் தமிழ்ப்பெரியாரும், சமயத் தலைவர்களும் காலத்துக்குகாலம் முயற்சிகளில் ஈடுபட்டே வந்திருக்கிறார்கள். உயர்சாதி இந்துக்களின் கொடுமைகளினின்றும் பின் தங்கிய சமூகங்களைப் பாதுகாப்பதற்காக இந்திய அரசியல் அமைப்பிலேயே வழிசெய்யப்பட்டுள்ளது என்றாலும் கொடுமைகள் குறைந்துவிடவில்லை. இம் மக்களின் துயரத்துடைப்பதற்கென மகாத்மா காந்தியே முன்னின்று பல முயற்சிகளை செய்தார். தாழ்த்தப்பட்ட மக்களை அவர் ஹரிஜனங்கள் என்று பெயரிட்டு அழைத்தார். ஆனால் அந்தப் பெயர் அம்மக்களின் நிலையை உயர்த்திவிடவில்லை. அம்பேத்கார் விருப்பம் இந்தியாவிலுள்ள தாழ்த்தப்பட்டோரின் பெருந்தலைவரான விளங்கிய டாக்டர் அம்பேத்கார் இம் மக்களின் துன்பம் பொறுக்காமாட்டாமல் தம்மைப் பின்பற்றும் மக்கள் அண்மையும் பௌத்தமதத்தில் சேர்த்துவிடலாமா என்று யோசித்தாராம். இவர் தமது கருத்துப்பற்றி ஈ. வே. ராவிடம் பிரஸ்தாபித்தபோது, மத மாற்றம் தீண்டாமைக்கு ஒரு பரிகாரமாகிவிட்ட மாட்டாது என பெரியார் கூறியதாக அண்மையில் தமிழ்நாடு முதல்

வர் திரு. எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் தெரிவித்திருக்கிறார். வேறு பின்னணி தாழ்த்தப்பட்ட மக்கைத் தமக்கிருந்துவரும் பாதுகாப்பு இன்மையினாலும் சமூகக்கொடுமைகளினாலும் மதம் மாறுவதாகக் கூறப்பட்டபோதிலும் இதற்கு வேறு பின்னணி இருப்பதாக இப்பொழுது கூறப்படுகின்றது. மதமாற்றத்துக்காக வெளி நாட்டிலிருந்து பணம் வருவதாக இப்பொழுது கூறப்படுகின்றது. வெளிநாட்டுப்பணம் இந்த மதமாற்றத்துக்கு பயன்படுத்தப்பட்டிருப்பது தெரிய வந்துள்ளதாக தமிழ்நாடு முதல்வர் திரு. எம். ஜி. ராமச்சந்திரனே அண்மையில் கருத்து வெளியிட்டிருக்கிறார். மதமாற்றம் விருப்பத்தின் பேரில் நடைபெறலாம். ஆனால் பணத்தையும் பொருளையும் காட்டி ஏழை எளிய மக்களை மதமாற்றுவது வரவேற்கக் கூடியதல்லவென்ற கருத்தே இப்பொழுது மேலோங்கி நிற்கின்றது. இந்த நிலைமை குறித்து ஆராய் 21 பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களைக் கொண்ட குழுவொன்று சமீபத்தில் தமிழ்நாட்டுக்கு வந்துசென்றது. அதே சமயம் இந்து சமயத் தலைவர்கள் மத்தியில் இந்த மதமாற்றப் போக்கு ஒரு விழிப்பு ஏற்படுத்தியிருக்கின்றது. ஹரிஜனர்களுக்கு இழைக்கப்பட்டிருக்கின்ற ஒழிப்புத்திறகு இவர்கள் முயற்சிகளை மேற்கொள்ளத்தொடங்கியிருக்கிறார்கள். ஹரிஜனங்களின் நிலைமை குறித்த இந்து மதத் தலைவர்கள் பாராளுமன்ற அக்கறைகொள்ளாம

லும் இருந்துவந்ததே இந்த நிலைமைக்குக் காரணம் என சிலர் கருதுகிறார்கள். இந்துக்களின் திடீர் மத மாற்றத்தைத் தடுக்கும் விதத்தில் சட்டங்களைக் கொண்டுவர வேண்டுமென குன்றக்குடி அடிகளார் கோரிக்கை விடுத்திருக்கிறார். ஹரிஜனர்க்கு காலவிரைக்கு இந்து சமயத் தலைவர்கள் சென்று அவர்களின் குறைகளைக் கையாடவும் கொடுமைகளைப் போக்கவும் முயல்வேண்டும் என இன்னொரு சுவாமியார் கூறியுள்ளார். குருவாயூரில் தங்கியிருக்கும் காஞ்சி காமகோடி பீடாதிபதி ஸ்ரீசரஸ்வதி சங்கராச்சாரிய சுவாமிகள் ஹரிஜனத் தலைவர்களைச் சந்தித்து அவர்களின் பிரச்சனைகளைப்பற்றி ஆராய்ந்திருக்கிறார். ஹரிஜனர்களின் மேம்பாட்டுக்கென ஒரு விடுதியை அமைக்கவும் அவர் முடிவுசெய்துள்ளார். தமிழ்நாட்டில் சில வாரங்களுக்குமுன் ஹரிஜனர்களின் குடிசைகளை உயர்சாதிக்காரர்கள் எரித்துக் கொடுக்கப்படுத்தியதினாலும் கோயம்புத்தூரில் ஹரிஜன இளைஞர்கள் சிலர் தென்னைமரத்தில்கட்டிவைத்து அடிக்கப்பட்டதனாலும் மமம் உடைந்தபோன ஹரிஜன்களை இக்கிராமங்களில் மதம்மாற முயற்சி செய்ததாகக் கூறப்பட்டது. சில மாற்றங்கள் இந்த மதமாற்றத்தினால் உயர்சாதி இந்துக்களின் மத்தியில் சற்று கனிவு பிறந்திருப்பதாகவும் கூறப்படுகின்றது. பல கிராமங்களில் இப்போது திருவிழாக்காலங்களில் ஹரிஜனர்களுக்கு கோயில்களில் போதிய இடம் கொடுக்க ஆரம்பித்திருக்கிறார்கள். ஆதிதிராவிட காலன்களுக்கு விதி உலா செல்லாமலிருந்த சுவாமிகள் எல்லாம் இப்பொழுது அந்தக் காலன்களும் எடுத்துச் செல்லப்படுகின்றன. பல்வேறு கோயில்களிலும் சமயத்தி போசனங்களும், கூட்டு வழிபாடுகளும் நடத்தப்படுகின்றன. சில கிராமங்களில் பொதுக் கிணறுகளில் ஹரிஜன்களும் தண்ணீர் அள்ளுவதற்கு அனுமதிக்கப்படுகின்றனர். உயர்சாதிக்காரர்களின் இடம் மனமாற்றத்தினால் ஏற்கனவே மதம் மாறிய சிலர் மீண்டும் இந்துமதத்துக்கே திரும்பியிருப்பதாகவும் கூறப்படுகின்றது. மதுரையில் இந்திய சுதந்திரதினத்தன்று 300 கோயில்களில் ஹரிஜனர்களுக்குச் சமயத்தி போசனம் அளிக்கப்பட்டது. உயர்சாதி இந்துக்களிடம் பெரும் அரசியல், சமூகத் தலைவர்களும் கலந்துகொண்டனர். மதுரை மீனாட்சியம்மன் ஆலயத்தில் நடந்த சமயத்தி போசனத்தில் 6 ஆயிரம் பேர் கலந்துகொண்டனர். [6ம் பக்கம் பார்க்க]



இன்று நல்லூர்க் கந்தன் 21-ம் திருவிழா. புத்திய வாங்கிநின் பாதாம் புயத்திற் புகட்டியும் பாம்புமுத்திய வாங்கி அறிகின்றி லேன்முது குர்நடுக்கச் சத்திய வாங்கி தரமோ குலகு தீடுபடக் குத்திய காங்கேய தேவினை யேற்கென் குறித்தனையே -கத்திர அமைச்சாரம்.











# அமைச்சர் 'இராச'

## அக்டோபரில் யாழ். விஜயம்

**[மட்டக்களப்பு]**  
பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சர் திரு. செ. இராசதுரை எதிர்வரும் அக்டோபர் மாதம் நடுப்பகுதியில் யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்திற்கு உத்தியோகபூர்வமான விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்வார் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. அமைச்சர் இராசதுரை அமைச்சர் பதவி ஏற்று இரு வருடங்களின் பின்பு முதற்தடவையாக மேற்கொள்ளும் விஜயம் இதுவாக அமைகின்றது. அமைச்சர் யாழ். நகரில் நாவலர் மணி மண்டபத்திற்கான அத்திவாரக்கலை நாட்டியலைப்பதோடு, யாழ்ப்பாணம் குடாநாட்டில் தண்ணீர் பிரச்சனையைக் கட்டப்படும் கிராமங்களில் ஆழக் கிணறுகள் தோண்டும் வேலைகளையும் ஆரம்பித்துவைப்பார் என்றும் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. **[அ]**

# "மருத்துவர்கள் முன்னேற கூட்டுறவு அவசியம்"

**[யாழ்ப்பாணம்]**  
மருத்துவர்களைய நீக்கி முன்னேற கூட்டுறவாக ஒன்று பட்டு ஒழுமித்த நோக்குடன் செயல்படவேண்டும் என்பதை ஆயிரவேத மருத்துவர்கள் சம்மேளனத்தினரால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்ட கலந்துரையாடலின்போது யாழ். மாவட்ட அபிவிருத்திச்சபைத் தலைவர் திரு. எஸ். நடராசா கூறினார். யாழ். மாவட்டத்திலுள்ள ஆறு வைத்தியர்கள் சங்கத்தைச் சேர்ந்த பிரதிநிதிகள் இக்கலந்துரையாடலில் கலந்து கொண்டனர். டாக்டர் எஸ். பி. ஈ. இன்னுசித்தம்பி தலைமையில் யாழ். மாவட்ட செயலகத்தில் இக்கலந்துரையாடல் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்றது. திரு. எஸ். நடராசா தொடர்ந்து கூறியதாவது: "எதற்கும் அரசாங்கத்தின் உதவியை எதிர்பார்ப்பதைக் கூடாது. கூட்டுறவு வாக ஒரு இயக்கத்தை உருவாக்கி குறிப்பாக 1000 பேர் 100 ரூபாய் செமித்து ஒரு பாரிய சிதாபனத்தை தொடங்கவேண்டும். இதனால் அதிக வருவாயையும் ஈட்டலாம். "இந்தியாவைப் போல் போல் ஒன்று ஆயக் கூடிய ஒன்றை நாம் இங்கு நிறுவ வேண்டும். இதற்கு வேண்டிய நடவடிக்கைகளை மாவட்ட அபிவிருத்திச்சபை மூலம் எடுப்பேன்" என்றார். மாவட்ட அபிவிருத்திச்சபை உறுப்பினரும், சித்த ஆய்வேத வைத்தியருமான திரு. நடராசாவும் பேசினார். **[மா-3]**

# ஜப்பானில் புயலுக்கு 18 பேர் பலி

**[டோக்கியோ, ஆக. 24]**  
ஜப்பானில் வீசிய புயல்கார்துக்கு 18 பேர் பலியானார்கள் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இப்புயல்கார்து ஜப்பானின் மத்திய பகுதியிலும், உட்பகுதியிலும் வீசியுள்ளது. இதனால் 24 பேர் காணாமல் போய்விட்டதாகவும், நூற்றுக்கணக்கான பேர் காயமடைந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இப்புயல்கார்தினால் 20,000 பேர் வீடுவாசல்களை இழந்துள்ளதாகவும், 1,000க்கும் அதிகமான ஏக்கர் காணிகளில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் கூறப்படுகிறது.

# "வலுவிறந்தோரும் நிறைவுடன் வாழ்வதற்கு வழிவகுக்க வேண்டும்"

**[மட்டுவி]**  
"ஒவ்வொரு மனிதனுக்கும் கொடுக்கப்படும் உரித்தான உரிமைதான் நீதி. இந்த நீதியின் அடிப்படையில் வாழும் மனிதன் ஒவ்வொரு வரும் சமூகத்திற்கு நன்மை செலுத்தக் கூடும்பட்டிருக்கிறோம். இந்த அடிப்படையில் அங்கீகரிக்க, வலுவிறந்தோர் ஆகிய அனைவரையும் மனித சமுதாயத்தின் ஒர் அங்கமாகக் கொண்டு அவர்களின் நலனை சந்தோஷத்தை, வாழ்வில் நிறைவைப் பெற ஒவ்வொரு மனிதனும் உதவ, உழைக்க கடமைப்பட்டுள்ளோம்." இவ்வாறு திருச்சபையாழ். மாவட்ட அந்தியட்சர் அதிவண. பிஷப் டி. ஜே. அப்பலவாணர் கைதடி நபீல்ட் விழிப்புடன் செவியுலம் இழந்தோர் பாடசாலையின் வெள்ளிவிழா பரிசளிப்பு விழாவில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டு உரை நிகழ்த்தும் போது கூறினார். சொழும்புமாவட்ட அத்தியட்சரும் ஆண்டு 53-வரை தலைவருமான அதிவண. சுவீதின பெர்னாண்டோ தலைமையில் நடைபெற்ற இந்த விழாவில் திரு. ஜே. சேசைப், மாவட்ட அபிவிருத்திச்சபைத் தலைவர் திரு. எஸ். நடராசா உட்பட பலர் கலந்துகொண்டனர். அதிவண. பிஷப் அம்பல

# இடமாற்றம் பெறுவதில் தீவிர சிரத்தை

**[மட்டக்களப்பு]**  
அம்பாறை மாவட்டத்திலிருந்து வெளியேறி தற்போது மீண்டும் கடமைக்குச் சென்று வரும் திணைக்கள உறுப்பினர்கள் தற்போது கட்டுரை, மட்டக்களப்பு போன்ற தமிழ்ப்பகுதிகளுக்கு இடமாற்றம் பெற்றுக்கொள்வதில் தீவிர கவனம் செலுத்திவருகின்றனர். அம்பாறை கச்சேரி, மின்சாரசபை, கல்வி இலாகா, நீர்ப்பாசனத் திணைக்களம், இலங்கைபோக்குவரத்துச்சபை உட்பட பல திணைக்களங்களைச் சேர்ந்த உறுப்பினர்கள் தான் இடமாற்றம் பெறுவதில் ஈடுபட்டுள்ளார்கள். இவர்களில் நீண்டகால சேவை புரிந்தவர்கள் இடமாற்றம் கிடைக்காத பட்சத்தில் சேவையிலிருந்து ஓய்வு பெறுவதற்கான முயற்சிகளை மேற்கொண்டுள்ளார்கள் **[அ]**

# கருடன் விடுதலை பிரபந்தம் வெளியீடு

**[யாழ்ப்பாணம்]**  
வல்லிபுரத்தில் கோவில் கொண்டிருந்த கருடனுக்கு ஆழ்வார் கவாயிமீதி, தென்புலோலியூர் கு. பெரியதம்பி பாடிய கருடனின் துறவன் நூல் வெளியீட்டுவிழா, வல்லிபுரம் குருக்கட்குச் சித்தி வீராயகர் தேவஸ்தான மகாரும்பாபிஷேக பூர்த்தி விழாவான நாளை முதல், அவ்வாலய முன்றலில் உயர் திரு. ச. வேலும்பையிலுர் ஆசிரியர் தலைமையிலே வெளியிடப்படும். கவிஞர் முருகவே. பரமநாதன் ஆய்வுரை நிகழ்த்துவார்கள். **[இ]**

# வெளிநாடு...

**[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]**  
தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. அமிர்தலிங்கம் மேலும் கூறியதாவது: எங்கள் மத்தியில் ஏற்படும் கிற சிறு பிணக்குகளை நாம் நல்லிணக்கசபை மூலமாகத் தீர்த்துக்கொள்வோம். என்மை நாம் இழிவுபடுத்தி அழிப்பதைவிட ஆக்கபூர்வமான காரியங்களில் ஈடுபடுவோம். அண்மையில் கம்பர் மணியில் எழுதும்பட்டி வானில் ஏற்பட்ட சம்பவங்களை எல்லாம் நான் பத்திரிகையையிலாக அறிந்தேன். உண்மையில் வெட்கப்படவேண்டும். குறுகிய மனப்பான்மையுடைய சாதி, சமயம் பேசி சச்சரவு செய்ய இதுவகிலை தருணம். இவற்றுக்கு நாம் சாலுமணி அடிக்கவேண்டும்." **[அ]**

வலிகாமம் மேற்கு உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. என். செந்திலவேலு பேசுகையில் கூறியதாவது: வரலாற்றில் இடம்பெறக்கூடிய ஒரு சம்பவம் நவீனக்கலை ஏற்படுத்தும். உழைக்கும் பணத்தில் ஒரு தொகைப் பணம் வழக்கறிஞர்களுக்கு செலவாவதை நாம் இனிமேலும் அனுமதிக்கக்கூடாது. எம்மை நாம் சமாதானமானவர்களாகவும் ஒற்றுமையுள்ளவர்களாகவும் வாழ வைக்கவேண்டும். எமது பகுதியிலுள்ள பண்ணைக்கிராமம் யாவற்றுக்கும் ஒரு முன்மாதிரியான கிராமமாக விளங்கவேண்டும். நல்ல காரியங்கள் செய்யும் போது உதவியும் ஒத்துழைப்பும் நாம் வழங்குவோம். இந்த நவீனக்கலையினர் இறங்கும் தீர்ப்பை நாம் ஏற்று நடவடிக்கை எடுப்போம்." **[அ]**

**[புலோவி]**  
மந்திகை அரசினர் ஆஸ்பத்திரியில் அவசர சர்க்கரி சிகிச்சையை எதிர்நோக்கியிருக்கும் ஏழைப் பெண்ணுக்கு 'ஏ' குழு இரத்தம் அளவியமாகத் தேவைப்படுகிறது. இரத்தத்தை செய்ய விரும்புவோர் உடனடியாக மந்திகை அரசினர் ஆஸ்பத்திரி வைத்திய அதிகாரியுடன் தொடர்பு கொள்ளுமாறு கேட்கப்படுகின்றனர். **[அ]**

# ஒரு உயிரைக் காப்பாற்றுங்கள்!

**[புலோவி]**  
மந்திகை அரசினர் ஆஸ்பத்திரியில் அவசர சர்க்கரி சிகிச்சையை எதிர்நோக்கியிருக்கும் ஏழைப் பெண்ணுக்கு 'ஏ' குழு இரத்தம் அளவியமாகத் தேவைப்படுகிறது. இரத்தத்தை செய்ய விரும்புவோர் உடனடியாக மந்திகை அரசினர் ஆஸ்பத்திரி வைத்திய அதிகாரியுடன் தொடர்பு கொள்ளுமாறு கேட்கப்படுகின்றனர். **[அ]**

# இப்படியும் நடக்கிறது

மேற்கு ஜெர்மனியிலிருந்து ஒரு தொகை இளைஞர்கள் ஜெர்மனி பத்திரிகையாளருடன் அண்மையில் தாயகம் திரும்பியிருந்தார்கள் அல்லவா? இவர்கள் பற்றி இப்படியும் ஒரு தகவல் வெளியாகியிருக்கிறது. ஒரு தொகை வெளிவந்ததும் அவர்களிடம் ஜெர்மனிக்குள் அடி எடுத்து வைத்ததும் உரியமுறையில் ஒரு படிவம் (Form) வழங்கப்பட்டதாம். உரியமுறையில் பெயர் விலாசத்தை எழுதி கையெழுத்தும் வைத்துக் கொடுத்ததும்; உடனடியாக அத்தனை பேரும் மூட்டை கட்டப்பட்டனர். காதோடு ஒரு செய்தி: அந்தப் படிவம் ஜெர்மனிய மொழியில் தான் ஆச்சிடப்பட்டிருந்தது. படிவத்தில் கேட்கப்பட்டிருந்த முக்கிய கேள்வி— "காலநிலை உட்பட பல அசௌகரியங்கள் காரணமாக நான் தாயகம் திரும்ப விரும்புகிறேன்" என்பதுதான். இதற்கும் ஆம் என்று எழுதி கையெழுத்து வைத்து விட்டனர்! அப்படியானால் தாயகம் புறப்பட்டுத்தானே ஆகவேண்டும்! **[அ]**

# சிமெந்து உற்பத்தி

**[காங்கேசந்துறை]**  
காங்கேசந்துறை சிமெந்து தொழிற்சாலையில் "சிமெந்து உற்பத்தி அதிகரிப்பு" என்ற தலைப்பில் நேற்று வெளியான "ஈழநாடு" பத்திரிகையில் "இடம்பெற்ற செய்தியில், "நாளொன்றுக்கு 185 மெட்ரிக் தொன் சிமெந்து உற்பத்தி செய்யப்படுவதாக" வெளிவந்த தகவல்களில் தினசரி 1850 மெட்ரிக் தொன் சிமெந்து விற்பனை செய்யப்படுவதாக இருக்கவேண்டும். தவிர இவ்விற்பனை விற்பனை அதிகாரி திரு. சாதுசிகா மணிப்பிள்ளை தெரிவித்ததாக வெளிவந்த செய்தியும் தவறாகும். **[அ]**

# யாழ். நூலகத்திற்கு 2 ஆயிரம் நூல்கள்

**[யாழ்ப்பாணம்]**  
யாழ். பொதுசன நூலகத்திற்கு இதுவரை 2000 நூல்கள் மட்டும் அன்பளிப்பாக வழங்கப்பட்டிருப்பதாக யாழ். நகரமுதல்வர் திரு. இராசா விசுவாதன் தெரிவித்தார். மற்றும் உதவிகள் இன்னும் வந்து சேரவில்லையென்றும், அடுத்த வாரம், நூல்தலைவரின் புனைப்பெற்றிய கூட்டத்தில், பலவிதங்கள் ஆராயப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். **[அ]**

# விசாரணை ஒத்திவைப்பு

**[யாழ்ப்பாணம்]**  
பொலீஸ் சார்ஜ்ஸ் அன்ரன் கொலைவழக்கு செப்டம்பர் 3-ம் தேதிக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. பொலீஸார் தவணை கேட்டதால், யாழ். நீதவான் திரு. ரி. ஜோகநாதன் விசாரணையை செப்டம்பர் 3-ம் தேதிக்கு ஒத்திவைத்தார். **[அ]**

# சமூகக் கொடுமை...

**[3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]**  
இந்துக்களிடம் பெரும் எண்ணிக்கையில் மதம் மாற்றுவதற்கு மத்தியகிழக்கிலிருந்து பெருந்தொகைப் பணம் வந்து சேர்வதாகக் கூறப்படுவது குறித்து இப்பொழுது புலன் விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. **[அ]**

# சென்னைவாசி...

**[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]**  
திடீர் இவர் மரணமானதாக விசாரணையில் தெரிவிக்கப்பட்டது. இது சம்பந்தமாக உடனடி விசாரணை நடத்தி உரிய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளுமாறு இலங்கையிலுள்ள இந்தியத் தூதுவர் திரு. தோமஸ் ஏபிரகாம் கோரியுள்ளார். **[அ]**

# சடலத்தை சென்னைக்கு கொண்டு செல்ல இந்தியத் தூதரகம் [நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.

# பார்வை...

**[1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]**  
இச்சாதனையைப் பார்க்க வந்தவர்களிடமிருந்து வசூலித்த பெருந்தொகைப் பணத்தில் அகரவாசியைப் பிரிட்டனிலுள்ள பார்வையற்றோரின் நலனுக்காக இவர்கள் வழங்கி உள்ளனர். **[அ]**

# ஐ. தே. க...

**[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]**  
பாதிக்கப்பட்ட கைத்தறி நெசவாளர்களுக்கு, ஐனாதிபதி நிதியிலிருந்து நிவாரணம் அளிப்பது ஆகிய மூன்று தீர்மானங்களுமே நேற்றைய கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டன. இத்தீர்மானங்களை சபை உறுப்பினர் திரு. அப்பிராட்சிவரத்தினம் கொண்டுவந்திருந்தார். பட்டிரூப்பு எம். பி. திரு. பூ. கணேசலிங்கம் வழி மொழிந்தார். **[அ]**

# ஆசார்ய அபிஷேக அழைப்பு

அளவெட்டி சும்புராவைப் பிள்ளையார் கோவில் இராமலிங்க ஜயர் அவர்களது புத்திரர்கள் இ சோமசுந்தர ரெஸ்வரசர்மாவாவுக்கும் இ. வீஸ்வேஸ்வரசர்மாவாவுக்கும் ஆவணி 10-ம் நாள் பதக்கிழமை காலை 9-00 மணிக்கு சோ. வெங்கடேஸ்வரக் குருக்கள், ச. யோகீஸ்வரக்குருக்கள் ஆகியோரால் ஆசார்ய அபிஷேகம் நடத்தி வைக்கப்படும். இ. வீஸ்வேஸ்வரசர்மா 0731